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Käesolevaga pöördub Eesti Maavarade Ühing Euroopa Parlamendi ja Euroopa Komisjoni poole ettepanekuga teha järelpärimisi Eesti Vabariigile seoses maavarade kasutamisega.

Eesti Maavarade Ühing on laiapõhjaline kodanikualgatuslik üle-eestiline mittetulundusühing, mis soovib kaasa aidata säästva arengu printsiibi rakendamisele maavarade kasutuselevõtmisel. Eesti Maavarade Ühing peab vajalikuks osutada Eesti Euroopa Liidu poliitika (2007–2011) keskkonnakaitse peatüki eesmärkide ning Eestis valitseva tegeliku keskkonnapoliitika vahelisele märkimisväärsele lahkhelidele.

Eesti Maavarade Ühingul on tuua mitmeid kahetsusväärseid näiteid, kus riigivõimu erinevate tasemete esindajad on langetanud või tegemata jätnud otsuseid, mille tulemusena rakendatakse ekspansiivset, loodust hävitavat maavarakasutust. Tulemusena hävivad seni puutumatud looduskooslused, raisatakse põhjavett ning muudetakse kõlbmatuks elukeskkond. Mõned näited oleme lisadena liitnud käesolevale kirjale.

Oleme jõudnud situatsiooni kus valitsus ja vastavad ametkonnad ei võta arvesse isegi Riigikontrolli tõsiselt kritiseerivaid aruandeid. Näiteks võib tuua juba 2005. aastal valminud nn turbaauditi, milles osundati valdkonnaga seotud peamistele probleemidele. Nii näiteks loetakse Eesti Vabariigis turvas taastuvate maavarade hulka ja sellest tulenevalt toimub ka kaevandustegevuse planeerimine, hõivatakse uusi puutumatuid turbarabasid, sagedased on juhud kus kokkulepitud kaevandusmahte ületatakse, samas jäetakse kaevandamata see osa turbast, mis on nt taimekasvatust silmas pidades väheväärtuslik. Ei tegelda aktiivselt rekultiveerimisega, vaid jäetakse väheväärtuslik materjal lagunema, mis kasvatab CO2 emissiooni turba lagunemisprotsessis.

Käesoleval aastal valmis Riigikontrollil audit „Ehitusmaavarade riiklik korraldamine“, mille tulemusena algatati mitme olulise turuosaga kaevandusettevõtja suhtes kriminaalmenetlus kaevemahtude ületamise pärast. Tuleb aga öelda, et riik ja vastutavad ametkonnad on omalt poolt kas tahtlikult või tahtmatult ebanormaalse olukorra kujunemisele kaasa aidanud, kuna järelevalve kaevandamismahtude üle on seni olnud sisuliselt olematu.

Kohalikul initsiatiivil on olukorra parandamiseks loodud kohaliku ja riikliku tasandiga kodanikeorganisatsioonid, millede eesmärk on heaperemeheliku kaevandustegevuse eest seismine. Paraku on senised püüdlused osaleda keskkonnamõjude hindamisel (KMH) põlevkivi arengukava ja ehitusmaterjalide kasutamise arengukava kujundamisel olnud väheedukad, kuna ametkonnad ja ettevõtjad on suutnud luua ringkaitse, mis ei võimalda meil anda sisulist panust. Oleme osade kaevandamisprotsesside puhul ka kohtu poole pöördunud ja seda tegevust on kavas jätkata.

Tõenäoliselt on eeltoodud probleemistiku tekkimine olnud võimalik esiteks Eesti kui väikese riigi ja „kõik tunnevad kõiki“ ühiskonna iseärasuste tõttu. Kindlasti on kaasa aidanud ka mitmete tänaste otsustajate minevik, mis ulatub Nõukogude aega, kus suhtumine ühiskonda ja keskkonda tervikuna ei olnud jätkusuutlik. Näib, et täideviiva võimu tasandil unustatakse tihti asjaolu, et demokraatia ei tähenda ainult demokraatlikke seadusi, vaid ka demokraatlikest seadustest kinnipidamist ja mitte ainult formaalselt. 
Üheks näiteks Eestis toimivast väikese otsustajate ringiga ning korporatiivsest otsustusprotsessist on struktuurifondide vahendite ebaproportsionaalselt suure osa suunamine infrastruktuuri objektidele, peamiselt teedeehitusse kus kasutatakse 70% kogu kaevandatavatest ehitusmaavaradest. Seejuures pole alati tulemuseks teedevõrgustiku ühtlane kvaliteedi kasv, vaid surve teostada mastaapseid ja seejuures kulukaid projekte arvestamata alternatiive või võimalikke liikluskoormuse vähendamise leevendusmeetmeid (investeeringute ja töökohtade loomise üleriiklik suunatud planeerimine, rongiliikluse kaasajastamine jms). 

Meie hinnangul on toodud ühekülgse suundumuse peamisteks initsiaatoriteks mõjukad ehitusettevõtjad, kellel on parteipoliitiliste kokkulepete põhjal loota suuri tulusid. 
Eeltoodust usutavasti piisab, äratamaks Euroopa Parlamendi  ja Euroopa Komisjoni tähelepanu ning tegemaks järelpärimisi.  

Teeme omalt poolt mõned järelpärimiste ettepanekud:

a. teha järelpärimine EV valitsusele ja Keskkonnaministeeriumile, saamaks teada milline on nendepoolne hinnang senisele maavarakasutusele ning paluda tuua selgitusi ja näiteid;
b. teha järelpärimine EV Keskkonnaministeeriumile „Looduslike ehitusmaterjalide kasutamise riikliku arengukava 2010‐2020“ koostamise osas. Millisel määral on arengukava koostamise sisulistesse aruteludesse kaasatud kodanikeühendusi ja kas on uuritud kaasamise piisavust;
c. millega Keskkonnaministeerium põhjendab Eesti Maavarade Ühingu poolt „Looduslike ehitusmaterjalide kasutamise riikliku arengukava 2010‐2020“ esitatud mitmete ettepanekute eiramist?;
d. mida on EV Valitsus ja Keskkonnaministeerium ette võtnud Riigikontrolli poolt läbiviidud „Turbavarude kasutamine“ kontrolliaruanne nr OSIV-2-6/05/71 14.07.2005 tulemusi arvestades ja millal on kavas nimetada turvas taastumatuks maavaraks;
e. mida on EV Valitsus ja Keskkonnaministeerium ette võtnud seoses Riigikontrolli aruandega Riigikogule „Ehitusmaavarade riiklik korraldamine“ , Tallinn, 14. mai 2009, mille tulemusena algatati kaevandusettevõtjate suhtes mitmeid kriminaalasju?;
f. miks EV Valitsus ja Keskkonnaministeerium eirab Riigikogu otsust, kaevandamist ettevalmistavate uuringulubade menetlusprotsesside peatamise osas?;
g. millise põhjendusega Keskkonnaministeerium väljastas uue kaevandamisloa varasema kaevandamisloaga ettenähtud kaevemahtude omavolilise ületamise tõttu kriminaaluurimise all olevale ettevõttele?
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