Lisa 4: Probleemid Palupera ja Astuvere kandis
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Hetkel töös olevad karjäärid: üks ca 33ha suurune liiva- ja kruusakarjäär, mis piirneb Natura2000 alaga – Otepää Looduspargiga, mis koosneb kahest osast:

1) Palupera karjäär  - asub riigimaal ja loa omanikuks on Kagu Teedevalitsus. Kaeveluba nr. VALM-005 ja VALM-005(II) ning kaevandajaks on OÜ Valga Teed. 21ha peal on kehtiv kaeveluba ning 2,7ha on kaeveluba taotlemisel  (vt. kaarti).

2)Kasemäe karjäär - asub eramaal  ja kaevandajaks AS Kiirkandur; kaevaluba nr VALM-012. Kinnistu suuruseks on 17,8ha, millest karjäärimaa on 9,6ha. 
Probleemid praeguste kaevandustega:

· Karjäär jääb ca 700m kaugusele külast. Karjääris käib töö väga tihti õhtul hilja (kella 23-24 paiku) ning kivipurustamisel tekkiv müra häirib pidevalt külaelanikke.

· Karjäärile lähemal elavate inimeste väitel on nende salvkaevude veetase alanenud, kuid kontrollida seda ei ole võimalik, kuna pole fikseeritud kaevude veetase enne kaevandust. 
· Palupera karjääris on kaevandatud juba ligi 20a ning osa karjäärist on ilmselgelt juba kasutusest väljas, kuid rekultiveerimisega pole üldse alustatud. Loodusliku suktsessiooni käigus on ala kohati uuesti taimkattega kattuma hakanud, kuid taastumist takistavad järsud nõlvad ning kivi-kruusa hunnikud.

Seaduserikkumised praegustes karjäärides:

· Kasemäe karjääris on AS Kiirkanduril lubatud maksimaalse aastatoodanguna kaevandada 70 tuh m3, kuid 2007.aastal kaevandati tegelikult 107,8 tuh m3
·  2007.aasta novembris anti AS Kagu Teedevalitsusele välja kaeveluba (VALM-005(II)), millega Palupera karjäär (koos Kasemäe karjääriga) laienes üle 25ha ning vastavalt Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnasüsteemi seaduse § 3 ja § 6 lg 1 punkt 28 ja 35 alusel oleks pidanud läbi viima keskkonnamõjude hindamise, mida aga ei tehtud.
Planeeritavad karjäärid:
· Sapi kinnistu (eramaa)- asub ca 500m praegusest Kasemäe karjäärist läänepool ja taotlejaks on AS Kiirkandur. Geoloogilised uuringud on tehtud ning taotlesid 2008.aasta juulis kaeveluba liiva ja kruusa kaevandamiseks. Vald andis nõusoleku, millele külaelanikud esitasid vaide ning vald tühistas oma nõusoleku. Selle peale esitas AS Kiirkandur vaide volikogule ning vald tühistas oma nõusoleku tühistamise otsuse, sest kartis AS Kiirkanduriga kohtusse minemist. Külaelanikud ja vald on saatnud Keskkonnateenistusse mitmeid kirju erinevate ekspertide arvamustega, et antud piirkonda kaevanduse rajamine kahjustaks ala looduskeskonda ja elukeskonda pöördumatult. Vald on tellinud piirkonnale väärtuslike elupaikade inventuuri ning kaitsealuste taime- ja loomaliikide inventuuri.
· Simona kinnistu (eramaa) – taotles OÜ Tava Mets 2008. aasta märtsis geoloogilise uuringu luba. Vallavolikogu andis nõusoleku, kuid külaelanikud esitasid vaide ning volikogu tühistas oma otsuse. OÜ Tava Mets kaebas valla kohtusse 2008.aasta oktoobris ning vald võitis kohtumenetluse. Praeguse seisuga on asi Ringkonnakohtusse edasi kaevatud OÜ Tava Mets poolt.
· Põdra kinnistu (eramaa) – 2007.aastal sai OÜ Palupera Agro geoloogilise uuringu loa, mille tulemused ei ole teada. 
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